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i l b i lancio della guer ra per completare i l si-
s tema in cui ci siamo messi e correggerne 
anche gl i inconvenient i . Ma questo aumento, 
nè il minis t ro della guerra vorrà proporlo, nè 
i suoi colleglli ammetter lo . Io invece, penso 
clie, con modificazioni opportune, arrecate nel-
l 'o rd inamento del nostro esercito, si pot rebbe 
ot tenere una maggiore potenza mi l i ta re ed al 
tempo stesso por tare una for t i ss ima economia 
nel bi lancio della guerra . 

Aspet to la r isposta dal l 'onorevole mini -
stro della guerra , se egl i accett i 1' ordine di 
idee da me svolto, se pot rà pensare al modo 
pra t ico di r io rd inare e perfezionare l 'esercito 
nostro; se poi avesse un avviso pe r fe t t amente 
contrar io al mio, io cercherò dal mio 'canto 
di s tudiare e proporre in qual modo si po-
t rebbero r ipa ra re gl i inconvenient i e i d i fe t t i 
che, ne l nostro esercito, è necessario ed ur-
gente di a l lontanare . Ed ho finito ! 

Presidente. H a facoltà di par la re l 'onorevole 
Lucifero. 

Lucifero. Mi sono inscr i t to contro la mo-
zione dell 'onorevole Perrone di San Mart ino 
p r ima che egli la svolgesse, è na tu ra l e ; ma 
nu t r iva speranza che lo svolgimento di essa 
avrebbe r i sparmia to al la Camera le parole 
mie, che saranno ascoltate benevolmente per-
chè saranno assai brevi . 

Però non è avvenuto così. Quelle mede-
sime ragioni , che mi avevano indotto ad in-
scr ivermi contro, mi inducono, ora, ad usare 
del mio d i r i t to ed a par lare . 

So che, in questo argomento, occorrerebbe 
avere competenze speciali , che io, veramente , 
non mi sento. Mi suonano ancora nell 'orecchio 
le a rgu te parole dell 'onorevole Sani Giacomo 
che, tempo fa, discorrendo dei mol t i che, in 
cose mil i tar i , met tono l ingua, notava che, in 
t an t a pover tà di esportazioni, l ' I ta l ia potrebbe 
esportare i suoi studiosi ed in t enden t i di cose 
mi l i t a r i . 

Sani Giacomo. Chiedo di par lare . 
Lucifero. Ora, se questa t ema mi condur-

rebbe a tacere, g l i esempi che t an t i a l t r i miei 
onorevoli colleghi, quot idianamente , mi danno, 
par lando su t u t t i g l i argoment i , con compe-
tenza di certo maggiore della mia, ma nep-
pure molto speciale, mi inducono a vincere 
la r i lu t tanza , e ad entrare, senz 'a l t r i pream-
boli, nel l ' a rgomento. 

A me pare che la mozione dell 'onorevole 
Per rone non debba essere accolta dalla Ca-
mera, p r imie ramente per rag ioni polit iche, 

poiché non vedrei davvero in qual modo l 'ono-
revole minis t ro della guerra potrebbe con-
t inuare ad eserci tare il suo ufficio, ove la 
Camera nominasse una Commissione che si 
sost i tuisse a lui, per proporre ciò che, tecni-
camente e finanziariamente, occorra, perchè 
l 'esercito rest i for te e costi meno. 

Sarebbe questa una sfiducia nelle inten-
zioni e nel le a t t i t ud in i del minis t ro del la 
guer ra ; ed io credo che si possa essere buoni 
pa t r io t i non avendo fiducia in lu i ; ma, al lora 
questa sfiducia dovrebbe essere man i fes t a t a 
in modo diverso, d iscutendone gl i at t i , censu-
randone i provvediment i , r ip rovandone le in-
tenz ioni ; a l t r iment i si scuoterebbe l ' au tor i tà 
del minis t ro d inanzi al la Camera, la si scuo-
terebbe d inanzi al paese ; e per quanto l 'eser-
cito nostro sia d isc ipl inato tanto, che nul la di 
ciò che noi appassiona, lo appassioni , pu re 
una eco di questa debolezza, credo, g iunge-
rebbe perfino all 'esercito. 

Ma anche rag ioni cost i tuzional i p a r m i che 
dovrebbero indurre la Camera a non accet-
ta re la mozione ; poiché la nomina della Com-
missione sugger i ta dal l 'onorevole Per rone di 
San Martino, verrebbe a sost i tuire alla respon-
sabi l i tà del minis t ro , un collegio, evidente-
mente, i r responsabi le . 

Ed, in fa t t i , o questa Commissione dovrebbe 
essere tecnica, come quella che, nel 1887, sotto 
la direzione del generale Cosenz, s tudiò molte 
cose a t t inen t i a l l 'o rd inamento dell 'esercito; ed 
al lora sarebbe inut i le che la Camera invi tasse 
il Governo a nominare (non dirò nominasse, 
perchè mi parrebbe enorme la nomina di una 
Commissione tecnica f a t t a dalla Camera) que-
sta Commissione ; poiché i min i s t r i della guer ra 
sogliono sempre, nel la maggior par te dei casi, 
massime nei p iù gravi , r icorrere ai consigl i 
di coloro, che potrebbero p iù o meno essere 
ch iamat i a comporre questa Commissione ; o 
la Commissione dovrebbe essere par lamentare , 
ed io faccio notare all ' onorevole Perrone, 
quale grande contraddizione verrebbe a sor-
gere in essa. Poiché o predominerebbero, nel 
suo seno, gl i i n t en t i mi l i tar i , ed allora men-
tre noi la nominiamo perchè proponga mag-
giori economie, verrebbe a proporci , invece-, 
maggior i spese; o predominerebbero, in essa, 
gl i in ten t i economici, ed allora questa Com-
missione che noi nomineremmo per rafforzare 
il nostro esercito, verrebbe a farc i proposte 
che finirebbero con indebolir lo. E d il mini-
stro resterebbe, poi, accet tando queste propo-


